

邵经明先生学习《伤寒论》的方法和体会

王民集

(河南中医学院第三附属医院,河南郑州 450008)

摘要: 邵经明先生一生崇敬仲师,对仲景学说研究颇深。学习《伤寒论》强调熟读原文,有利于加深理解和运用;重视临床辨证施治,擅用“经方”,针、灸、药并用治疗哮喘等疑难杂症。

关键词: 邵经明;《伤寒论》;方法;“经方”;哮喘;杂病

中图分类号:R222.15 文献标识码:A 文章编号:1003-5028(2009)01-0026-02

邵经明先生系河南中医学院针推学院教授,行医70余年,其治学严谨,学识经验俱丰。先生一生崇敬仲师,对仲景学说研究颇深,擅用“经方”,针药并用治疗疑难杂症。笔者自毕业任教以来,一直跟随先生身边从事针灸教学、临床、科研工作。先生刻苦学习,熟读经典,自强不息的治学态度和方法对我启发帮助极大。兼以先生熏陶,使我对学习《伤寒论》奠定了坚实基础。现根据先生学习《伤寒论》方法与体会及临床实践中的验案,整理成文。由于水平有限,实难反映先生真貌,不当之处请予指正。

1 强调熟读原文,有利于加深理解和运用

邵经明教授的一生,是苦读中医经典著作的一生。先生自幼习医拜读仲师《伤寒论》,锲而不舍,苦心钻研,遇到疑难问题,必诘其奥理,非悟不休。先生16岁时就背熟了《伤寒论》中有法有方的重要条文,他虽年逾九旬仍然坚持背诵许多原文。他常说:“历代医家注释《伤寒论》者甚多,但各有得失,只有熟读原文,才能领悟仲师真意,不致偏差,只有熟读才能加深记忆,开拓思路,便于临床实践。”由于他原文记得纯熟,所以每当他讲学、言谈提起《伤寒论》或结合临床时,总能脱口而出,而且准确无误。他向徒弟谈起学习《伤寒论》的方法时说:“《伤寒论》文辞简洁,意味深长,非熟读深思不易明了。故学习《伤寒论》条文,不要急于先看各家注释,要把条文的内容仔细推敲,自己加以理解。注意前后条文的联系,然后再看注解,看注解中哪些和自己的解释是相同的,哪些是不相同的,如果不这样做,我们看了,就受它的影响,束缚了自己的思想。医生学经典就像建设奠基一样,地基不

牢固,房必倾覆,如果经典著作学不好,也就谈不上临证能运用得好。”所以先生常向徒弟提出三要求:①强调熟读一百至一百七八十条有法有方的重要条文,特别是六经提纲。②要多积累临床资料。③认真记好学习笔记。他是这样说的,也是这样做的。

邵经明先生之所以对仲景学说有深刻的理解,是他具有较全面的古文知识和训诂学的修养。以《伤寒论》为代表的许多经典著作,多为秦汉时代文章,其文辞古奥、简略,加之未分节断句,给后学者带来不少的困难。因此先生在学习《伤寒论》中尤重视古文知识基本功的训练。他常辅导徒弟多钻研一些有关帮助学习、理解、推敲古典医籍的著作和工具书。强调徒弟们掌握古文句读、古韵、语法、语译方面的基本知识。还教徒弟们学会使用工具书的方法,尤其对使用一些字词典都做了比较详尽的讲解。这对徒弟们自学和阅读古典医籍等都发挥了很大的作用。从而提高了阅读古典医籍的能力,进一步加深了对《伤寒论》的理解运用。

2 临床辨证,擅用经方

先生常说:“读书重要,使用更重要。读仲景书必用仲景方,不用仲景方,读一辈子书也学不到仲师之法。”这确实是先生一生治学经验之谈。先生强调,运用“经方”既要忠实原文,又不要被其束缚,“遵古又不泥于古”。所以运用仲景方贵在审病机、明方义,运用其理法方药,扩大应用范围^[1]。他常说:“学会《伤寒论》,统治百病。”先生行医70余年来,其临证坚持运用“经方”治病,屡获奇效。所以他体会较深,运用灵活。他一生中治病经验颇多,归其要者,有如下三点。

2.1 运用“经方”,辨证分型治哮喘 邵经明先生从三十年代开始用针、药并用治疗哮喘病,在数十年临床实践中,方法不断改进,用穴不断筛选,初步探索出了一些治疗规律。尤其是运用药物方面,辨证分型治疗哮喘。例如:凡外感风寒、

收稿日期:2008-11-18

作者简介:王民集(1950-),男,河南封丘人,硕士研究生导师,教授,主任医师。

内有伏饮，而引起哮喘者，治疗以小青龙汤为主，而往往获得疗效。正如《伤寒论》原文指出：“伤寒表不解，心下有水气，干呕发热而咳，……或喘者，小青龙汤主之。”此皆本方为外散风寒，内除水饮表里双解之剂。临床运用：若痰饮伏积于内，慢性咳嗽者可以加陈皮、茯苓、白果、杏仁等。先生曾治一妇人内伏痰饮，外感风寒，咳嗽患者，咳嗽吐痰3月余，喘呈持续发作，轻夜重，休息困难，住院两个多月，仍不断发作。按其解表行饮、镇咳平喘之法，与小青龙汤2剂，咳嗽均有明显改善。为巩固疗效，针、药并用6d后获痊愈。再如：先生治一男人内郁痰火，外感风寒，咳嗽患者。咳嗽持续发作已月余，诊前一日感冒，高热，病情加剧，恶寒发热喘不能卧，吐黄色粘稠之痰，诊其脉象浮数洪大。按其清宣肺热之法，当服麻杏石甘汤加川贝、枇杷叶、沙参、黄芩、射干2剂，隔日复诊，表证全解，咳止喘平，烧退，获满意效果。凡属肺阳虚、水湿聚聚而致痰湿壅滞胸胁支满，咳嗽痰喘者，治用茯苓桂枝白术甘草汤为主，以健脾渗湿，温化痰饮而获效。

2.2 运用经方，治疗杂病 邵经明先生根据伤寒、金匮前后贯通之特点，把其中的方药广泛运用到各科治疗中，均取得满意效果，他不是把“经方”死板板的扣在某个病症上，使“经方”不能施展其应有的作用，而总是在六经辨证纲领的指导下，随证施治，灵活多变地加以应用。如五苓散在《伤寒论》中为化气行水、表里同治之方；本方重在化气行水，无论有无表证，只要是膀胱气化失常，水饮内停，小便不利者，即可加减应用。按其化气行水之法，先生曾治一男，58岁，肺癌后期腹水。症见：腹部胀满，下肢浮肿，小便不利，色黄，大便难，食欲不振，口不渴等。于五苓散加五皮饮三剂，配针刺天枢、中极、阴陵泉、足三里、三阴交穴。腹水大减，小便增多，继服六剂腹水消失，大小便正常。以上一例验案虽患肺癌，未能治愈，但先生巧妙运用五苓散加味配合针刺，很快使腹水消失，说明证与法用是符合的。如：十枣汤与大陷胸汤治疗胸膜炎、胸腔积液等，形气实者，用之甚效。形气虚者，可与参、术、苓合用，消补兼施，也可奏效。其它如柴胡加龙骨牡蛎汤治疗神经官能症；白头翁汤及葛根芩连汤治疗热性泻痢；乌梅丸治疗胆道蛔虫症及久泻属于寒热错杂者，均获良效。这些都是他巧妙而灵活地将《伤寒论》中的方药广泛应用于治疗各种杂病的例证。

2.3 擅长针、灸、药物并用 仲景先师既是立法设方的鼻祖，又是辩证施针、灸的大师。先生在仲景辨证施治的学术思想指导下，临床重视“刺以泻实、灸以补虚”的原则，擅长针、灸、药物并用之法治病，不断扩大临床应用范围^[2]。先生说：“病有兼证，法有兼治，针治其外，药治其内。”明·高武说：“针、灸、药三者兼得，而后可与言医。”张仲景《伤寒论》原文中也有针、灸、药并用的记载。如24条云：“太阳病初服桂枝汤，反烦不得解者，先刺风池、风府，却与桂枝汤则愈。”太阳中风服桂枝汤，应汗出表解，今汗出表不解，反而增烦，非药

不对症。因表邪盛，药不胜邪，先针风池、风府，以疏通经络驱散在表之邪，在服解肌发汗之桂枝汤，使营卫调和，而表证得解。此仲景针、药并用之法。先生曾用这一针刺方法应用于治疗感冒、流感、头晕、头痛等病之邪在太阳者，功效满意，如能配以药物，双管齐下，效果可相得益彰。正由于针灸可以补药物之不足，故不少病都采用两者结合应用。如少阴阳虚寒证，也运用灸法加附子汤治疗。针药并用远不止于此，不能尽举。先生说：“医者临证应详审八纲，慎察诸证，遵先师之训，度先师之法，方能胸有成竹，而效若桴鼓。”

可见读仲景书运用其方，必须在原文上下功夫，特别是在关键处仔细推敲。陈修园曾说：“经方愈读愈有味，愈用愈神奇，凡日间临证立方，至晚间一一千方查对，必别有神悟。”又说：“其文义高古，往往意在文字之外，说短味长，往往一二虚字中寓意实理，且于无字中运其全神……读者最宜于此处着眼。”陈氏之言颇为中肯，为学习仲景之书运用其方指出了正确方法。

总之，邵经明先生之所以在学术思想方面取得深邃造诣、卓越的成就，这与他刻苦学习、熟读经典、治学严谨、坚持临床实践创新的精神分不开的。正如先生所说：“只有熟读才能加深记忆，开拓思路，便于临床实践。”并说：“掌握应用《伤寒论》六经提纲，理解重要条文，临床则易辨别寒热虚实，这就是辨证施治的关键。”先生一生精研《伤寒论》，重视临床辨证施治，擅长针、灸、药物并用治疗疑难杂症之经验，是值得我们学习和发扬的。

参考文献：

- [1] 邵素菊，高春言，邵素霞，等. 针界巨子邵经明[J]. 河南中医学院报，2008, 23(3): 1-5.
- [2] 朱彦华，宋军华. 略谈邵经明教授针刺手法经验[J]. 河南中医，1993, 13(4): 166-167.

(编辑：李 华)

郑重声明

本刊已被《中国期刊全文数据库—CJFD》、《中国核心期刊(遴选)数据库》、《中国学术期刊(光盘版)》、《中国生物医学文献数据库—CBMdisc》、《中国学术期刊综合评价数据库》、《中国药学文献数据库》、《中文科技期刊数据库》等数据库收录并上网，如有作者不同意其论文被以上数据库收录，请提前告知，本刊将作特殊处理。

特此声明。

《河南中医》编辑部